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Magasinet har spurt tre tillits-
valgte i store byggefi rmaer om 
hvordan situasjonen er i deres 
bedrifter.

Finn Willy Jacobsen, 
hovedtillitsvalgt NCC Bygg:

– Har dere noen oversikt over jobber som 
settes ut til polske eller baltiske fi rmaer, og 
hvem disse er?

– Ja, og det er en helt ny holdning fra 
bedriftens side, vil jeg påstå. Problemstil-
lingen er brennaktuell nå. Vi har en stor-
jobb med ombygging av det gamle Post-
huskvartalet i Oslo, der det viste seg at 
Linstow Eiendom hadde hyra inn et estisk 
fi rma, uten at vi var involvert.

Snart skal vi ha forhandlingsmøte med 
bedriften. Vi kan ikke godta måten dette 
skjedde på og forventer at bedriften tar 
konsekvensen av det. I tillegg vil vi ta opp 
importen av ferdigprodukter fra lavpris-
land.

– Vet dere hvor mye esterne i dette tilfellet 
tjener?

– Aner ikke. Det Linstow Eiendom foku-
serte på i kontrakten, var at de hadde gode 
erfaringer med det estiske fi rmaet fra før. 
Jeg har heller ingen anelse om esterne blir 
trukket for brakkeleie osv. Nå må alt dette 
opp på bordet.

– Hva syns du om at utenlandske fi rmaer 
hyres inn på denne måten?

– Jeg frykter at det raserer bransjen vår 
totalt. Ikke bare vil rekrutteringen lide un-
der det. Også skatteinngang og hele vel-
ferdsstaten vil forvitre etter hvert. For hvis 
det viser seg at dette er gangbart i bygge-
bransjen, vil fenomenet spre seg til andre 
bransjer. Derfor er jeg veldig bekymra hvis 
vi ikke nå får til allmenngjøring.

– Du støtter kravet om allmenngjøring 
rundt Oslofj orden?

– Ja, for ellers får ikke de tillitsvalgte tid 
til annet enn å fl y rundt på byggeplasser 
og passe på at alt er i orden. Språkproble-
mene gjør ikke saken enklere. Det medvir-
ker også til at sikkerheten i byggebransjen 
blir truet.

Harald Braathen, 
hovedtillitsvalgt i PEAB:

– Har du som hovedtillitsvalgt noen oversikt 
over hvor mange jobber som er satt ut til pol-
ske eller baltiske fi rmaer, og hvem disse er?

– Jeg har full oversikt på tømrer- og be-
tongområdet, som er mitt felt, og en viss 
oversikt på de andre områdene.

– Blir hovedtillitsvalgt og klubb involvert 
på forhånd?

– Ja, det blir vi. Når selskapet skal sette 
bort jobber, har vi forhandlingsmøte og 
det blir skrevet protokoll, i henhold til 
overenskomsten.

– Vet dere hvor mye de ansatte i disse fi r-
maene tjener?

– Det har vært litt forskjellig. Vi hadde 
nettopp en sak på A-hus (fylkessykehuset 
i Akershus), der fi rmaet ikke ville gi oss 
innsynsrett. Men i en ny underentreprise 
etter dette har vi fått innsyn. Det er et 
polsk fi rma der de ansatte har minst 125 
kroner timen – minimumslønna i bygg-
fagene. Foreløpig blir de ikke trukket for 
brakkeleie. Og de har fri transport til og 
fra Polen.

– Allmenngjøring viktigst nå

De 17 lokalavdelingene har registrert 
at stadig fl ere utenlandske fi rmaer driver 
med formidling av østeuropeiske arbeidere 
til norske oppdragsgivere. «I mange tilfel-
ler er den polske eller baltiske bedriften 
bare et postkassefi rma uten virksomhet i 
hjemlandet som bare er opprettet for å dri-
ve «tjenesteyting» overfor oppdragsgivere 
i Norge», heter det i brevet til Fellesfor-
bundet. Altså for å unngå norske lønns- og 
arbeidsvilkår.

Entreprenørbransjen i Norge hadde inn-
til nylig en avventende holdning til å be-
nytte seg av østeuropeisk arbeidskraft til 
østeuropeisk lønn, men i løpet av de siste 
månedene har mange gitt opp denne hold-
ningen. Magasinets spørrerunde blant 
klubbledere hos noen av de store entrepre-
nørene viser dette i all tydelighet (se egen 
sak nede på siden).

Hva skal allmenngjøres?
Fellesforbundet krever de samme bestem-
melsene allmenngjort som ved sin første 
begjæring i slutten av 2003. Det vil si: om-
fangsbestemmelsen (altså hvem allmenn-
gjøring gjelder), lønnsnivå, arbeidstid og 
reise- og oppholdsbestemmelser (innkvar-
tering, spise- og hvilerom). Slik det ser nå, 
vil kravet om minste timelønn være 125 
kroner.

Som kjent ønsker ikke Fellesforbundet 

at altfor mange regioner og altfor mange 
tariff avtaler allmenngjøres. Det vil kunne 
gjøre det vanskelig å rekruttere nye med-
lemmer. Men samtidig mener forbundet at 
allmenngjøringen i dag er den eneste mu-
ligheten som fi nnes for å hindre konkur-
ransevridning, og for å kunne ivareta en 
akseptabel standard på lønns- og arbeids-
vilkår hos utenlandske arbeidstakere som 
jobber i Norge.

Arbeidsgiversiden splittet
Mens NHO kjempet hardt i Tariff nemnda 
for å unngå den første allmenngjøringen i 
oktober i fj or, er arbeidsgiversiden langt mer 
splittet i forkant av den andre begjæringen. 
Mens bygghåndverksbedriftene i Bygge-
næringens Landsforening (BNL) støtter 
Fellesforbundets krav, er entreprenørsiden 
imot. Både Maler- og Byggtapetsermestre-
nes Landforbund, Rørleggerbedriftenes 
Landsforening, Byggmesterforbundet og 
murmestrene går inn for allmenngjøring 
av norske lønns- og arbeidsvilkår ved jobb 
i Norge – fordi de utkonkurreres av uten-
landske fi rmaer som opererer med langt 
lavere lønn. De er dessuten sterkt bekym-
ret for mangel på rekruttering til fagene 
sine. Det er vanskelig å få tak i lærlinger 
når lønnsnivået presses ned av utenland-
ske håndverkere, mener landsforeningene.

På et seminar som Maler- og Byggtapet-

sermestrenes Landsforbund (MLF) holdt i 
Warszawa i januar, uttalte ledelsen seg me-
get kritisk til «myndighetenes forbausende 
ubekymrede holdning til fi ktiv tjeneste-
yting fra Polen og de baltiske landene». 
MLF er for øvrig imot NHOs forslag om 
nasjonal bestemt minstelønn i Norge og 
ser på den som et nytteløst virkemiddel for 
å demme opp for konkurransevridning og 
lønnsdumping.

Landets største malerfi rma, Brendmoe 
& Kirkestuen AS, har gjennomført en 
begrenset markedsundersøkelse som viser 
at hele privatmarkedet for småjobber un-
der 50.000 kroner er blitt borte. Det har 
skjedd en dramatisk endring på kvadrat-
meterprisen for utført arbeid. 7 av 10 kun-
der har benyttet seg av ukjente, baltiske 
foretak, mener Brendmoe & Kirkestuen. 
I undersøkelsen kommer det også fram at 
etterspørselen etter malerarbeid er normal, 
men at de etablerte norske malerfi rmaene 
sliter med å få oppdragene.

Administrerende direktør i Brendmoe 
& Kirkestuen, Bjørn Sigurd Johansen, for-
talte på seminaret at fi rmaet hans hadde 
regnet på 65 jobber for entreprenører i fj or 

– uten å få tildelt noen av oppdragene. Men 
i 20 tilfeller fant de igjen sine dokumenter 
som grunnlag for å shoppe andre underen-
treprenører, sa Johansen. 

hermann@lo-media.no
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– Hva syns du om at Fellesforbundet nå 
krever allmenngjøring rundt Oslofj orden?

– Jeg har vært med på det vedtaket sjøl 
og står inne for det. Nå ser jeg at de krever 
det samme i Hordaland. Det har jo vært 
litt diskusjon om hvor stort geografi sk om-
råde man skulle kreve allmenngjøring for, 
hele landet eller bare visse områder.

– Hvilke tanker har dere rundt bruk av 
utenlandsk arbeidskraft på lengre sikt?

– Det er jo kommet fram en del negative 
ting. Det er klart at så lenge det ikke er 
konkurranse på like vilkår, kommer vår 
bransje dårlig ut. Jeg tror at hvis vi får til 
en allmenngjøring, vil vi slippe problemer 
med rekruttering. Derfor er dette det vik-
tigste kravet å få gjennomslag for nå.

Kjetil Nygård, hovedtillitsvalgt 
hos Ragnar Evensen AS:

– Ukontrollert bruk av billig arbeidskraft 
er ødeleggende for rekrutteringen til bygg- 
og håndverksfagene. Heller ikke foreldre 
vil anbefale barna å søke seg til våre fag 
når dagens bygningsarbeidere må konkur-

rere med utlendinger som får 40-50 kroner 
timen.

– Har du oversikt over hvilke utenlandske 
fi rmaer som er inne til enhver tid?

– Nei. Den pålagte informasjonsplikten 
i henhold til Hovedavtalen blir ikke et-
terlevd av bedriften. Derfor må jeg skaff e 
meg informasjon på andre måter. Dermed 
vet jeg heller ikke hvor mange fi rmaer eller 
arbeidstakere som er inne og hva som er 
deres lønns- og arbeidsbetingelser.  

8. februar fi kk jeg vite direkte fra en 
byggeplass om seks arbeidere fra Georgia, 
engasjert av en under-under-entereprenør. 
Min oppgave blir å sjekke papirene. Deres 
arbeidsforhold behøver ikke være ulovlig. 
Det kan godt være at de betaler skatt osv., 
men vi skal vite at de er der, ikke minst ut 
fra hensynet til HMS. 

– Har dine medlemmer på byggeplassene 
rapportert om bruk av polakker og om hvor 
mye disse tjener?

– Jeg vet at vi har hatt polakker inne. So-
sial dumping omfatter ikke bare timelønn, 
men også arbeidstid. Det er for lite fokus 
på en arbeidsdag som strekker seg over 12-

14 timer, sju dager i uka.
– Hva synes du om at utlendinger hyres inn 

på denne måten?
– Vi er ikke imot utlendinger. Vi er imot 

grov utnyttelse av arbeidskraft fra andre 
land. Samtidig føler mange medlemmer 
sine arbeidsplasser truet av polakker og 
andre som jobber for svært lav lønn. 

– Ødeleggende for bransjen?
– Jeg frykter at bedriftene kan redusere 

inntaket av lærlinger og heller kjøpe rime-
lig arbeidskraft, altså at de blir mindre 
opptatt av rekruttering. Det tok lang tid 
å skaff e nok fagarbeidere etter nedgangen 
i byggeaktiviteten 15 år tilbake. Entrepre-
nørene må ikke stille seg i samme situasjon 
igjen ved ikke å ta hensyn til eksisterende 
arbeidskraft og ved ikke å sikre rekrutte-
ring.   

– Vi skjønner at du støtter kravet om all-
menngjøring av tariff avtalen.

– Ja, alle foreningene fra de fem fylkene 
på Oslo-konferansen var enige om det.

Randi Bergan 
Odd Harald Røst

2. mars demonstrerte seks avdelinger fra både Fellesforbundet og EL&IT Forbundet foran nye Ahus på Lørenskog - mot sosial dumping og bruk av 

underbetalt utenlandsk arbeidskraft. Her er det forbundsleder Kjell Bjørndalen som holder appell.

Allmenngjøring av tariffavtaler
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Til tvisteløsning:
• Bør Tariff nemnda eller en annen nemnd 
få oppgaver knyttet til tvister om rekke-
vidden og forståelsen av allmenngjørings-
forskrifter, eventuelt kunne avgjøre slike 
spørsmål med bindende virkning for par-
tene? I dag er det ordinære domstoler (alt-
så ikke Arbeidsretten) som med bindende 
virkning kan avgjøre tvister om allmenn-
gjøringsforskriften (red. anm.).

Angående tilsyn og kontroll:
• For å eff ektivisere boikottadgangen, bør 
fagforeningene gis innsynsrett i lønns- og 
arbeidsvilkår i virksomheter som er omfat-
tet av allmenngjøringsvedtak?

Tariff nemnda hadde som kjent 
betydelige problemer med å få 
tak i tilstrekkelig dokumen-
tasjon da den behandlet sin 
første begjæring om allmenn-
gjøring i fj or. Loven krever at 
det må bevises at utenlandske 
arbeidere faktisk jobber på 
dårligere vilkår i Norge enn 
deres norske kolleger. 

Til tross for trussel om bøter 
lot en rekke bedrifter være å gi 
opplysninger om arbeidstaker-
nes lønns- og arbeidsvilkår da 
Tariff nemnda ba om det – el-
ler de ga mangelfulle svar. Det 
faktum at tillitsvalgte ikke har 
innsynsrett i uorganiserte eller 
utenlandske arbeideres lønns-
forhold, gjorde saken enda 
vanskeligere.

Ber om innspill
I et brev fra 16. februar til 
blant annet partene i arbeids-
livet understreker Arbeids- og 
sosialdepartementet at det 
ønsker å gjøre noe med svakhetene i Lov 
om allmenngjøring og ber om innspill og 
synspunkter.

– Departementet er opptatt av at all-
menngjøringsloven skal være et godt og 
hensiktsmessig virkemiddel for partene 
hvis det oppstår problemer i forhold til 
utenlandske arbeidstakeres lønns- og ar-
beidsvilkår ved arbeid i Norge, heter det i 
evalueringen av nemndas første vedtak.

Departementet stiller svært viktige og 
sentrale spørsmål som det ønsker syns-
punkter på.

Til lovens krav om dokumentasjon:
• Er lovens dokumentasjonskrav hensikts-
messig?

• Hvis opplysningsplikten ikke oppfylles, 
kan Tariff nemnda straff e virksomheten 
med bøter. Kan det tenkes mer eff ektive 
virkemidler for å få arbeidsgivere og be-
drifter til å oppfylle opplysningsplikten, 
særlig når virksomhetene holder til uten-
for Norge?
• Bør fagforeningene gis en utvidet inn-

synsrett i lønns- og arbeidsvilkår, også i 
virksomheter hvor den aktuelle fagfore-
ningen ikke har medlemmer?

Vil rette opp svakheter i loven

• Bør Tariff nemnda eller et annet tvist-
løsningsorgan gis oppgaver sammen med, 
eller i tillegg til politiet når Arbeidstilsy-
net/Petroleumstilsynet har mistanke om 
manglende etterlevelse av allmenngjø-
ringsvedtaket?

• Er det andre problemstillinger knyttet 
til allmenngjøringsinstituttet som det er 
viktig å få belyst i evalueringen?

Arbeids- og sosialdepartementet har satt 
svarfristen til 4. april og tar sikte på å legge 
frem en evalueringsrapport i løpet av juni.

HERMANN MÖHRING

Boom fra øst
Ferske tall fra Sentralskattekontoret for utenlandssaker (SFU) viser at EU-utvidelsen i fjor har ført 
til en «eksplosjon» av østeuropeiske håndverkere til Norge. SFU har registrert en femdobling av 
antall bedrifter fra Polen og Baltikum som har utført oppdrag i Norge siden 1. mai 2004. I 2003 
var det kun 49 bedrifter og 1.700 arbeidstakere fra disse landene i Norge. Siden mai i fjor har 
antallet økt til 251 bedrifter og nesten 4.000 arbeidere.

– I realiteten tror vi det er langt fl ere. Vi har grunn til å tro at det pågår en kraftig under-
rapportering, sa SFU-direktør Tor Helge Langfeldt til Dagsavisen i midten av februar. Han forteller 
at kontoret daglig får henvendelser fra norske bedrifter som vil leie inn tjenester fra østeuro-
peiske foretak. HM 
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